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MINDSZENTI HÍRLAP
A gazdasági szabadság.

Irta: dr. Vantsó Gyula.

A szociáldemokrata szakszervezeti 
tanács a drágaság letörése céljából 
memorandumot készített és juttatott a 
kormány elé. Ennek a memorandum­
nak a gazdákat érintő kívánságai, illetve 
javaslatai nem ok nélkül keltenek vissza­
tetszést a földmivelő nép körében. Mert 
a memorandum nem kíván egyebet, 
mint azt, hogy a gazda azonnal az ara­
tás után köteles legyen egész eladható 
termését piacra hozni, hogy tehát azt 
tárolni és jobb árakra várni a gazdá­
nak még akkor is tilos legyen, ha 
aratás után a gabonabess a mélypontig 
sülyed.

Nem kívánjuk ezt a javaslatot az 
egyéni és gazdasági szabadság szem­
pontjából mérlegelni. Azt sem kívánjuk 
feszegetni, hogy ha a bért keveslő 
munkásnak joga van sztrájkolni, miért 
nincs joga a gabona árát keveslő föld- 
mivesnek jobb árakra várni. Sőt azzal 
a kérdéssel sem akarunk foglalkozni, 
hogy mi a különbség a földmives ter­
mése és a gyári munkás bére között. 
Mindezek olyan kérdések, amelyekre a 
feleletet nem nehéz megadni és ame­
lyek bőséges és hálás talajt nyújtaná­
nak az egyéni szabadság marxi értel­
mezésének helyes bírálatára, azonban 
nem tartoznak szorosan az alább el- 
mondandókhoz.

Induljunk ki a gazdasági szabad­
ságnak javasolt korlátozásából, mint 
már befejezett tényből. Tegyük fel, 
hogy a kormány hoz ilyen rendeletet, 
vagy a törvényhozás elfogad ilyen tör­
vényjavaslatot, a közigazgatás pedig 
szigorúan végrehajtja. Vájjon mi egyéb 
ez, mint rekvirálás a spekuláció javára ? 
Vájjon lesz-e ebből csak egy fillérnyi 
haszna másnak is, mint a spekulációnak? 
Egészen bizonyosan nem lesz. Ellen­
ben a gazda meg lesz fosztva egyetlen 
olyan értékétől, amelynek fokozatos 
elidegenítésével védekezni tud az ár­
drágítók manőverei ellen. Az áruinga­
dozás tehát még érezhetőbb, az olcsó 
búzából sütött kenyér még drágább 
lesz.

Mivel azonban a gazda az önvé­
delem jogán is kötelességszerüen vé­
dekezni fog a gazdasági szabadság 
korlátozása ellen, egészen bizonyos, 
hogy a kenyérmagvak termelése csök­
kenni fog. A gazda olyan terménye­
ket fog produkálni, amelyek nem esnek 
a rekvirálás kötelezettsége alá, vagy 
pedig áttér fokozottabb mértékben az

állattenyésztésre. És mi következik ek­
kor? Vagy helyre kell állítani a teljes 
gazdasági szabadságot, vagy egy lépés­
sel tovább kell menni a kényszergaz­
dálkodás felé. Meg kell szabni, hogy 
minden gazda földjének milyen szá­
zaléknyi területen köteles kenyérmagva­
kat vetni. Szóval mezőgazdasági fegy­
intézetet kell teremteni az országból.

És miért? Csak azért, hogy mun­
kásvédelem köpönyege alatt a kapita­
lizmus szarvait növelhessük még na­
gyobbra.

Éppen ezért érthetetlen a szakszer­
vezeti tanács javaslata. Hiszen a háború 
alatt történtek is napnál fényesebben 
igazolják mindenféle kényszertermelés 
és a gazdálkodási szabadság megnyir­
bálásának haszontalan voltát. Nem is 
lehet tehát ezt a javaslatot komoly tár­
gyalás alapjának tekinteni és nem is 
más, mint tüzcsóva, amit a társadalom 
közé dobtak, hátha lángra lobban tőle 
az osztályharc?!

Teljesen túlhaladt álláspont ma már 
az, hogy a kenyeret a gazda drágítja, 
hiszen napról-napra olvassuk igazán 
nem agrárius újságokban, hogy a búza 
árának csökkenését sem a liszt, sem a 
kenyér ára nem követi.

A gazdasági szabadság elvén való 
réstörés helyett itt kell végre erélyes 
kézzel rendet teremteni. A gazda meg- 
nyomoritása azonban olyan reakciót 
szülne, amit elsősorban a munkásosz­
tály keserülne meg.

Svájci vendégek.
Százötven nevelő szülő érkezett Svájc­

ból Budapestre, akiket hálatelt szívvel fo­
gadtak a hivatalos körök képviselői s virág­
csokorral s öleléssel a magyar gyermekek.

Amikor a forradalmak végig perzselték 
Európa Kánaánját, a magyar gyermekek­
nek betevő falatjuk is alig volt. Hamis volt 
akkor ebben az országban a tej még a 
levegő is.

A kétségbeesett magyar szülők halott 
halványan ácsorogtak hajnaltól estig a bolt­
ajtók előtt, hogy gyermekeik számára for­
malinos, szódás, mérgezett tejet s száraz 
kenyeret kaphassanak.

Ugyan mi várhatott erre a zsendülő 
magyar generációra ilyen körülmények kö­
zött? A senyvédés, a pusztulás s időnap 
előtt sok-sok frissen hantolt gödör a teme­
tőben. Egy filantróp ország népének azon­
ban emberszeretetre dobbant a szive s 
ezrével vitte ki honába a pusztuló magyar 
gyermekeket, hogy rongyos ruhájuk he­
lyett újat adjon rájuk s szervezetüket újjá 
élessze. Svájc volt ez az ország, ahol 1920 
óta körülbelül 10 ezer magyar, főleg buda­
pesti gyermek született uj életre.

Ezért soha el nem múló hála kiséri 
ezt a szabadságszerető nemzetet, mert 
akkor segített rajtunk, amikor arra a leg­
jobban rászorultunk. Ezek a jólelkü embe­
rek érkeztek most hozzánk, hogy megis­
merjék azt az országot, ahol nevelt gyer­
mekeik élnek. Érdekes ez a barátság a 
boldog Svájc és a küzködő Magyarország 
között. Ó, ezt nem diplomaták készítették 
elő és dolgozták ki zöldasztalok mellett, 
hanem a magyar gyermekek, akikről a 
hozzánk érkezett svájci vendégek vezetője 
igy nyilatkozott: a magyar gyermekek 
nem mutatkoztak olyan hálátlanoknak, mint 
egyes más nemzetek gyermekei.

Igen, a magyar gyermekek' valóban 
hálásak is, de hálás az egész ország, 
mert a háború és a forradalmak elsatnyult 
generációját adták nekünk vissza, mint 
életerős ifjúságot. Érdekes, hogy a sváj­
ciak ezzel a cselekedetükkel régi adós­
ságukat vélték letörleszteni Magyarország­
gal szemben. Első alkalommal hallottuk 
a külföld részéről, hogy Magyarországnak 
a müveit nyugat sokat köszönhet. Svájc 
szerény ellenszolgáltatásnak tartja csupán 
a magyar gyermekek felkarolását azért a 
nagy kulturmunkáért s azért a hősiesség­
ért, amellyel hazánk a történelem során 
kelet kapujában védte a kereszténységet 
és védte a nyugat civilizációját.

A svájciak eme elismerő szavát tel­
jes nyugalommal könyvelhetjük el, mert 
Magyarország valóban történelmi hivatást 
töltött be évszázadok során, amig itt ál­
landó harcban állva lehetővé tette a nyu­
gati kultúra hatalmas kifejlesztését. Svájc 
nem felejtette el ezt nekünk, de még min­
dig vannak nyugaton nemzetek, amelyek 
a hála helyett megtorlást alkalmaznak ve­
lünk szemben, de bízvást reméljük, hogy 
eljön az ideje annak is, amikor ezek a 
nemzetek súlyosan megbánva kegyetlen 
munkájukat, az elismerés pálmáját nyújt­
ják ennek a sokat szenvedett nemzetnek.

A svájci szülők körül akarnak nézni 
i hazánkban s mi készséggel kalauzoljuk 
; őket szükreszabott határainkon belül, hogy 
minél jobban ismerjenek meg bennünket, 
mert különös varázsa van ennek a hazá­
nak és lakosainak: még az ellenséget is 

■ baráttá teszi, ha közibénk jön s megismer 
, bennünket.

A tuberkulózis veszedelme.
Irta: Dr. Palasovszky Béla

Mostanában adta ki jelentését az 1923 
és 24. években végzett ténykedéséről a 
Vöröskereszt Egylet, amely jelentésnek 
számadataiból tiszta képet nyerhetünk 
arról a hatalmas ember baráti munkáról, 
amelyet ez az egyesület a közegészségügy 
érdekében évek óta végez. Jóleső érzés­
sel tölthet el bárkit az a tudat, hogy a 
nemes emberbarátoknak ez az altruisztikus 
szervezete őrködik a társadalomnak a 
múltban bizonyos tekintetekben talán el­
hanyagolt rétegei felett s hatalmas szer­
vezetében rejlő erejénél fogva csirájában 
igyekszik elfojtani a halált hordozó bajokat.
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A háború és a forradalmak követ­
keztében leromlott közegészségügyünk 
helyreállítása a múlt években végzett 
eredményes munkássága folytatásaként 
még mindig nagy feladatok elé állítja a 
Vöröskereszt Egyletet. Különösen a magyar 
alföld kínálkozik működésének bőséges 
terrénumaként a tuberkulózisnak fenyegető 
veszedelme folytán, melynek elfojtását 
egyedül ez a társadalmi akció szolgáltatja 
eredményesen.

A tuberkulózis a magyar alföld be­
tegsége. A statisztika számadatai ijesztő 
képet nyújtanak ennek az alattomos kór­
nak terjedéséről. A halálozás emelkedő 
arányszámával szemben csökkenő tenden­
ciát mutató születési arány szám, ha nagy­
mértékben a lefolyt évek zűrzavaros álla­
potának és gazdasági válságának is az 
eredménye, nem kisebb mértékben ered­
ménye annak a bajnak, amely különösen 
alföldünkön pusztít s amelynek ha sürgős 
intézkedésekkel nem vesszük elejét, vég­
zetes következményekkel járhat. A ma­
gyarság jövője, minden reménysége most 
serdülő ifjakban él, ha ennek az ifjúság­
nak életét, egészségét nem óvjuk azáltal, 
hogy jölejét vesszük e soraiban pusztító 
bajnak, — körülbelül ugyanazzal az ered­
ménnyel számolhatunk, mint amit a há­
ború végzett a magyar népen s amivel 
az utána bekövetkezett szomorú állapotok 
tetőzték be a magyar faj részleges pusz­
tulását.

Hogy mily utakon-módokon védekez­
hetünk e baj ellen, arra irányt szab ne­
künk a Vöröskereszt Egylet, melynek inult 
hétesztendei jelentéséből örvendetesen 
állapíthatjuk meg, hogy hathatós eszkö­
zökkel siet nemcsak a közegészségügyet 
szolgáló, de szociális és kulturális eszkö­
zökkel is a társadalom védelmére. Öröm­
mel állapíthatjuk meg e jelentésnek a jövő 
tevékenységre vonatkozó részeiből, hogy 
nagyarányú továbbszervezkedés által, fo­
kozott propaganda tevékenységgel akarja 
eredményesebbé tenni munkáját, hogy az 
ország egész területét átható organizmu­
sával beteljesítse feladatát, mely annyi 
lelkes emberbarátot szólított az egyesület 
zászlaja alá.

Vegye ki ennek az emberbaráti 
egyesületnek munkájából a maga részét 
Mindszent lakossága is és helyi erőinek 
bevonásával kapcsolódjon bele abba a 
szerves egészbe, amelyet ez az egyesület 
képvisel. Kövessen el mindent a maga 
erejével, a köztisztaság ellenőrzése, a 
fiatalság edzése, az egyszerűbb nép fel­
világosítása és jobb szociális viszonyok 
elősegítése által, hogy ez a munkásság 
eredményes legyen és életképes, egész­
séges magyarságot állíthasson a haza és 
társadalmi rend védelmére.

A veszély nagy és igen közeli. „Jam 
proximus ardet Ucalegon“ — már a szom­
szédos Ucalegon háza ég, — épp ezért 
van szükségünk összetartásra, emberbaráti 
szeretetre és arra a felemelkedett gon­
dolatvilágra, melynek utjai a régi Nagy- 
magyarországba vezetnek.

— Egy dán állatorvos feltalálta a 
száj- és körömfájás szérumát. Kopenhá- 
gából jelenti egy távirat: Vestring dán állat­
orvos hosszú idő óta kísérletezett egy uj szer­
rel és most közhírré teszi, hogy sikerült meg­
találnia a száj és körömfájás biztos gyógyítá­
sának módját. Egy szérumot talált föl, amelyet 
Walbum dr. módszere alapján fémsókból állí­
tott elő.

Térjünk át az uj valutára!
Minél közelebb jutunk ahhoz az idő­

ponthoz, hogy fizetési kötelezettségeinket 
ismét csengő ércben teljesíthetjük, annál 
nagyobb bizonytalanság üli meg a vidéki 
publikumot. Az utóbbi időben mind gyak­
rabban válnak az emberek eleven kérdő­
jellé, hogy a pénz átcseréléséből kifolyó­
lag minő hátrány fogja őket érni és mi­
lyen károkat szenvedhetnek az uj valutára 
való áttérés következtében.

A laikus tömeg tartózkodik minden 
pénzművelettől, nem vásárol és nem ad 
el, nem vesz fel pénzkölcsönt és nem ad 
takarékbetétet, mert tájékozatlan és mert 
a múltak keserű emlékétől nem tud meg­
szabadulni.

Meg vagyunk győződve, hogy felvi­
lágosításunk nem fog mindenkit meg­
győzni és a bizonytalanság nem fog teljes 
mértékben elülni, mindazonáltal kísérle­
tünket eredményesnek fogjuk tartani, — 
ha átmenetileg a kétkedők kis százalékát 
is — meg fogjuk győzni arról, hogy 
aggodalomra egyáltalán nincs ok és ne 
gondolkozzanak olyan problémán, amely 
már nem problematikus, amely dolog már 
adva van és végleges rendezése csak 
idők kérdése.

Gondoljunk a múltra és mi, akik 
szemtanúi voltunk a forintegységről a 
koronaegységre való áttérésnek, meg tud­
juk érteni azt, hogy akinek ma 15 millió 
korona készpénze vagy takarékbetétje 
van, annak holnap egy számtani művelet 
eredményeképen esetleg 1000 turulja, 
avagy nevezzük „máriásának, készpénze 
vagy takarékbetétje lesz, viszont aki ma 
15 millió koronával adósa egy pénzinté­
zetnek, holnap szintén csak 1000 turult 
tartozik visszafizetni.

Talán 10,000, talán 20,000, esetleg 
14,500 lesz az osztószám. Érvelhetünk az 
egyik szám mellett, lehet síkra szállni 
egy más osztószám érdekében, lehet, hogy 
az egyik jó, lehet, hogy a másik.

Szűnjék meg a bizonytalanság! Pén­
zünk stabil, térjünk át az uj valutára, 
szüntessük meg a bizonytalanságot, mert 
a bizonytalanság öl és félő, hogy ez al- 
kalomal közgazdasági életünk lesz az 
áldozat.

Az ingó jelzálog- 
hitelekről

Kisiparosoknak, kiskereskedőknek, de sok­
szor kisgazdáknak is igen nagy nehézségeket 
okozott hiteligényeik kielégítésénél, hogy nem 
volt olyan vagyontárgyuk, amelyet a hitelező 
alkalmasnak tartott a kölcsönösszeg garantá­
lására.

Kisiparosoknak ingatlana nem szokott 
lenni és igy, ha hitelhez akar jutni, azt legfel­
jebb felszerelési tárgyaival, műszereivel, gépei­
vel tudja biztosítani. Ezek a vagyontárgyak 
azonban az üzeme folytatásához szükségesek 
s ha azokat zálogba tenné, nem tudná foglal­
kozását folytatni.

Az ilyen helyzetbe levő emberek tehát 
annak ellenére, hogy vagyonuk tulajdonképen 
elégséges volna a szükségessé vált hitel biz­
tosítására, mégsem tudják vagyonukat lekötni 
erre a célra. Hasonló körülmények között van­
nak sokszor a kereskedők és gazdák is.

Ma, mikor a hitel sokkal inkább szükséges, 
mint a jobb gazdasági viszonyok között volt, 
a megszerzése pedig nehezebb, mint valamikor, 
— módot kellett találni arra, hogy ne csak 
ingatlanokat, hanem ingó vagyontárgyakat is 
le lehessen kötni biztositékül a kölcsönvett 
hitel ellenében.

A záloglásnak azonban olyan formáját 
kellett tartani, hogy a szóbanforgó ingóság

oktovábra is a kölcsönvevőnek a birtokában 
maradjanak, nehogy azok nélkülözése az adós 
munkáját lehetetlenné tegye és existenciáját 
fenyegesse.

Több külföldi államban már régebben lé­
tezett ilyen rendszer, az ingó jelzálog rendszere. 
Hasonló módszernek a terve nálunk is már 
hónapokkal ezelőtt felmerült és az erre vonat­
kozó törvényjavaslat hir szerint jelenleg már 
készen is van.

A javaslat szerint az ingó vagyontárgyak­
ról lajstromot vezetnek és ez a lajstrom ugyan­
azt a szerepet tölti be itt, mint az ingatlan 
hitelezéseknél a telekkönyv. Az ingóságok a 
tulajdonosok birtokában maradnak, azokat hasz­
nálni lehet csak az eladásuk tilos. A lajstrom 
vezető hivatalnok a zálogul lekötött tárgyakról 
A) B) C) lapot fektetnek fel.

Az A) lapon lekötött ingókat leltárilag 
felveszik. B) lapon a tulajdonos neve szerepel, 
mig C) lapon feltüntetik a kölcsön összegét. 
Az eljárás teljesen azonos az ingatlanokra adott 
kölcsönnel.

Elégia a pubifrizuráról.
Már Mindszentre is bevonult a pubifrizura- 
divat. — A borotválkozó asszonyok. — Váló- 
pör a pubifrizurá miatt. — Nem lesz hosszu- 

életü a pubifrizurá.
A mostani legújabb kornak kétségnélkül 

nem az elektromosság a specialitása, sem a 
rádió, sőt a rotohajó sem, hanem — a pubi- 
frizura. Pekingtől Párizsig, Koppenhágától Sin- 
gaporéig kevés kivétellel valahány nő pubi- 
frizurát hord; ebben az egyben egyforma a 
véleménye a japán gésának a párizs-boulevard! 
midinettel, a felszabadult török asszonynak az 
angol diákladyéval. A pubifrizurá több egy­
szerű divatnál, lármás szenzációvá, világese­
ménnyé nőtte ki magát. Amerika nagyvárosai­
ban polgárháboruskodnak az emberek, a pubi- 
frizurások pártolói állanak szemben az uj haj­
viselet ellenzőivel. Párisban a francia figarók 
hajbakapnak az uj hajfrizura miatt; Rómában 
a papok templomi szószékekről agitálnak nap­
nap után az uj divat ellen; Moszkvában a szov­
jet rendeletileg tiltja meg a pubifrizurát és 
általában a divat népszerűsítését. És mindennek 
ellenére az uj hajviselet gyorsan terjed, sőt már 
a minap észrevétlen, de biztosan bevonult ide 
Mindszentre is, a fehérre meszelt falusi ház­
sorok közé.

Egyszeriben, titkos összebeszélésre négy 
mindszenti uriasszony nyiratta le pubifrizurára 
a haját. A mindszenti figaró csekély huszonöt- 
ezer koronát számított fel az uj hajdivat elké­
szítéséért, nem úgy, mint Szegeden, ahol hatvan­
ezer korona a pubis hajnyiratkozás, de Szege­
den és általában a nagyvárosokban a borbély­
mesterek külön is berendezkedtek már a pubi- 
frizura nyírásra. Egy segéd, vagy maga a főnök 
külön szakszerű kiképzést végzett az uj haj- 
nyirásra, külön separált helyiségek állanak a 
hölgyek rendelkezésére, ahonnan már modern 
és korszerűsített fejjel jöhetnek ki. Ez a vállal­
kozás különben nagyon jó üzlet a borbélymes­
terek számára, mert a férfifejü nők nemcsak 
akkor egyszer mennek el a borbélyhoz, amidőn 
fiusfrizurára vágatják hajukat, hanem úgyszól­
ván törzsvendégek lesznek ott. A pubishajdivat 
ugyanis megköveteli a nőktől a hetenként leg­
alább egyszeri, sőt később a kétszeri borotvál­
kozást is. Nem kell a kárörvendőknek mindjárt 
vagyonra gondolni, nem a szakállnövés ellen 
borotválkoznak „a férfifejü nők“, mintahogy 
Gerhardt Hauptmann nagyon elmésen megje­
gyezte a pubifrizurásokról, hanem a nyakukat 
kénytelenek borotválni. Ilyenformán a borbély 
egyformán nélkülözhetetlen lett a nők és férfiak 
számára.

A pubifrizura-divathóbort különben már 
több-más téren is okozott galibát. Legtöbb 
helyen a férjek ellenzik feleségeiknél az uj di­
vathoz való alkalmazkodást, de az asszonyter­
mészet szívesebben eltűri a naponkénti családi 
háborúskodást, minthogy elmaradjon a kortól. 
Tényként megállapítható a szegedi kir. törvény­
szék statisztikájából, hogy például Szegeden a 
pubifrizurá divatbajötte óta a válópörök száma 
lényegesen szaporodott. Pár hónappal ezelőtt 
havonként átlagosan tiz válópör fordult elő, 
most már jóformán minden egyes napra esik 
egy váló kereslet és ezek legtöbbjének éppen 
a pubifrizura-hóbort az oka. A szegedi törvény­
szék már statuált is Ítéletet ilyenféle válóper­
ben és a jogászi körök nagy érdeklődésére



szétválasztotta a bíróság a házastársakat köl­
csönös megnemértés elmén.

Mindszenten szerencsére még nincs ilyen 
veszedelmes következménye az uj divathóbort­
nak, de a pubifrizurás asszonyok általánosan 
közfeltünést keltenek, ahol megfordulnak a falu­
ban. Mindamellett már akadt is követőjük: ne­
hány városban szolgált és mezei munkáról haza­
jött falusi parasztleány utánozta őket. Most a 
fiusitott szolgáló-frajlák nagyon büszkék arra, 
hogy a naccságákkal egyformán frizuráskod- 
hatnak és borotválkoznak.

A jelek azonban azt ígérik, hogy a pubi- 
frizura nagy népszerűsége ellenére, mégsem 
lesz hosszú életű. A római papok templomi 
szónoklatának mutatkozik már hatása, kormány­
rendeletek szerkesztetnek, ligák alakulnak a 
hosszú haj védelmére és rövidesen talán a 
nagyvilágba szózatot mond a pápa is a férfi- 
fejű nők ellen. Nem telik bele sok idő, a világ 
összes templomaiban egyformán fognak vétót 
mondani mindazokra, akik a női ékességtől: a 
hajtól fosztották meg önönmagukat egy való­
ban ötlettelen divatirányzattól hajtva. A leg­
újabb külföldi divatrevükben: a Die Dame, a 
Vogue, a La Femine és a La Chique-ben már 
nem a garcon-nők, az egyszerűen öltözött, fér­
fikalapos, pubifrizurás, nyakkendős, lapossarku 
cipőben járó, sportoló és keményöklü nők do­
minálnak, hanem a házias és nőies frizurában, 
toilettben egyaránt nagyon is nőies nők az 
ideálok, mert a férfinépség kilencvenkilencszá- 
zaléka tényleg őkért rajong, ők az eszményi 
ideálok a pubifrizurás divathóbort bolondos 
világában is. (H.)

V Wiyr yryr
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Jákob álma.
Megnyomorodva, botra támaszkodva, 
Járom szomorú vándorutamat,
Mig életem rozoga talyigája 
Egyszer valahol végkép elakad ...

Ledülök, mint Jákob, egy hideg kőre 
S utoljára majd Rólad álmodom,
Ki lejöttél és újra visszaszálltál 
A menyországba — Fényes Angyalom!

V. Mát hé Pál.
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— Mérsékelni fogják a postai 
díjszabást. A közeljövőben életbelépő 
stockholmi nemzetközi postaegyezmény 
alapján a postai dijak jelenleg felülvizs­
gálat alatt állanak és ott, ahol az egyez­
mény arra módot ad és ahol azt a magyar 
posta helyzete megengedi, a postai díj­
szabást megfelelően mérsékelni fogják. 
Az uj díjszabás megállapításánál az arany­
korona tényleges értékét fogják alapul 
venni. Addig is, mig az uj tarifa életbe 
léptethető lesz, a miniszter a külföldi 
államokkal érvényben levő kedvezményes 
díjszabások kedvezőbbé tételét helyezte 
kilátásba.

— Bolgárok Magyarországon. Sza­
káig József dr. nemzetgyűlési képviselő kezde­
ményezésére az elmúlt hét folyamán harminc 
bolgár politikus, mezőgazda és kereskedő járt 
Magyarországon. Budapestre hajóval érkeztek 
az illusztris vendégek, innen pedig kétnapi ott- 
tartózkodás után Szegedre jöttek. Szegeden és 
környékén, ahol a városi gazdálkodást és a 
bolgár kertészetet tekintették meg, Szakáts kép­
viselő vezette a bolgár vendégeket. A bolgárok 
egyheti Magyarországon való tartózkodás után 
szívélyes búcsút véve Szakáts képviselőtől és 
a magyar kísérőiktől, visszautaztak Belgrádon át 
Bulgáriába. Egy hírlapíró is volt a bolgár ven­
dégek között és a zsurnaliszta megígérte, hogy 
hosszú cikksorozatban számol be a magyar- 
országi tapasztalatairól. A hírlapíró Szegeden 
meglátogatta a nagyobb gyári vállalatokat, va­
lamint az alsóvárosi paprikatermelőknél is járt 
impressziókat szerezni a magyar paprikáról.

— Hivatalos órák a községházánál. ;
F. évi október hó l-étől április hó 1-éig déle­
lőtt 9—12 óráig, délután 2—5 óráig tartatnak 
hivatalos órák a községházánál. Vasár- és ünnep­
napok délutánján hivatalszünet van. Mindezt a 
lakossággal azzal közöljük, hogy igyekezzék 
mindenki, mindenféle ügyét-dolgát lehetőleg 
köznapok délelőttjén elintézni, mivel legtöbbször 
a legjobb akarat mellett sem intézhetők el ma­
gánügyek a délutáni hivatalos órák alatt.

— Öngyilkosság. Hoics Ede Ferenc köz- 
tiszteletpen álló cipészmester neje szült tett 
Gémes Terézia f. hó 18-án öngyilkossági szán­
dékból lugkőoldatot ivott és dacára a rögtöni 
orvosi beavatkozásnak, gondos kezelésnek — 
aznap az esti órákban nagy szenvedések után 
meghalt. Végzetes szándéka elkövetésére az 
adott okot, hogy igen rövid idő alatt két fel­
nőtt gyermeke halt el. Ebbe semmikép nem tu­
dott beletörődni. A múló idő nem hozta meg 1 
számára az enyhülést, fájdalmát elviselni nem 
tudta s tőle csak ily módon vélt megszabadulni. 
Ma egy hete vasárnap történt meg nagy rész­
vét mellett temetése. Mivel bebizonyultnak vé- 1 
tetett az, hogy öngyilkosság történt, különleges 
hatósági intézkedésre nem volt szükség s a te­
metésre az engedély kiadatott.

— Szentesen valamennyi igénylő , 
lemondott a részére megítélt kisbiríok-
ról. Szentesről jelentik: Hétfőn délelőtt kezdte 
meg Sckultéthy István dr. kiküldött bíró azo­
kat a tárgyalásokat, amelyeknek célja az volt, 
hogy az OFB ítéletével megváltott kisbirtokok 
vételári összegét megállapítsák. A tárgyalások 
programra szerint folytak le s úgy a megváltást 
szenvedők, mint pedig az igénylők kivétel nél- , 
kül mindnyájan megjelentek a napokra beosz­
tott tárgyalásokon. A vételár és a fizetési fel­
tételek megállapítására vonatkozó tárgyalások 
szerdán délben befejeződtek. Az összes igény­
lők kijelentették, hogy a változott gazdasági 
viszonyokra való tekintettel a részükre megítélt 
kisbirtokra nem reflektálnak s az ezekre vonat­
kozó minden további igényükről lemondanak. 
Bizonysága ez annak, hogy nincs pénz. Szegé­
nyek vagyunk, annyira szegények, hogy még 
az „ingyen föld“ vételárát se bírjuk kifizetni.

— Ménvizsgálat. F. évi október 8-án 
d. e. 9 órai kezdettel a lótenyésztési igazgató 
Mindszent község közházánál Mindszent és 
Szegvár községek részére ménvizsgálatot fog 
tartani. Azon ménlótulajdonosok, kik ménlovu-» , 
kát köztenyésztésre alkalmasnak óhajtják nyil­
váníttatni, ezen szándékukat szeptember 30-áig ; 
jelentsék be a községi elöljáróságnál. A vizsgá- ; 
lati határnapra és helyre a vizsgálandó mének 
pontosan elővezetendők. Vizsgálati dijak a kö- \ 
vetkezők: alkalmasnak talált mének után dara­
bonként 200,000 korona, alkalmatlannak talált ; 
mének után pedig darabonként 20,000 korona.
A köztenyésztésre alkalmasnak minősített mé­
nek tenyészigazolvánnyal láttatnak el. Csakis • 
az ilyen mének használhatók köztenyésztésre, 
ellenben az alkalmatlanoknak találtak nem.

— Tenyészapaállat vizsgálat. A köz- , 
ségi elöljáróság által összeirt köz- vagy magán- 
tulajdont képező s köztenyésztési célokra szánt 
bikák, kanok és kosok alkalmasságra való meg­
vizsgálása Mindszenten f. évi október 8-án d. e. , 
9 órai kezdettel fog a községházánál megtar- / 
tatni. Minden ilyen állat a jelzett időben és 
helyre pontosan elő vezetendő. A törvény értel­
mében csakis tenyészigazolvánnyal ellátott apa- ; 
állat használható köztenyésztési célra s közös 
legelőre sem hajtható az olyan ki, amelyik 
nincs azzal ellátva. Az anyaállat tulajdonosok 
sem használhatnak más tulajdonában levő, te- j 
nyészigazolvánnyal el nem látott apaállatot , 
tenyésztési célra. Mindazok, akik eme rendel­
kezéseknek nem tesznek eleget, kihágást kö­
vetnek el és a törvény értelmében nagyon su- j 
lyos pénzbírsággal büntettetnek.

— Gazdátlan tehén. A szentesi vásár­
ról Szegedre hazatérő hajcsárok egy vöröstarka 
tehenet hajtottak be Szeged város bitang is- 1 
tállójába. A tehén állítólag szentesi vásáron , 
volt és Szegedre hajtott tehenek közé kevere­
dett, mit a hajcsárok csak Szegeden vettek 
észre. Igazolt tulajdonosa a tehenet átveheti.
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Takarékos
háztartásban

egy erős, kiadós, amellett zamatos 
kávépótlék kiválasz­
tása nagy szerepet 
játszik. Okosan szá­
mító háziasszonyok 
már rég belátták, 

hogy a régóta bevált 
„Francit“ 

a kávédaráSévaS hálás, megbíz­
ható kávépótlék.

»«»a™

Kényszeregyezség.
Busan jelentem mindazoknak,
Kiket pénztárcám érdekel,
Hogy a feles-nőm krumplicskánkat 
Még mindig nem áshatta fel. 
Egymás kebelére borulva 
Sírunk a vetemény felett,
De haj, ettől is csak az ázott 
Anyaföld lesz nedvesebb ...

A krumpli, mitől azt reméltem, 
Hogy úrrá tesz egyszeriben 
Szép barna cuspájzzá fejlődött 
Az édesanyja méhiben.
Ahogy én most ezért kinézek, 
Akár koldulni mehetek ...
Isten veled Szabadság, fürdő, 
Spriccerek, Isten véletek.

így becsapott, tönkretett engem 
A vén kisasszonyok nyara 
Dehát mit is mondjak, talán a 
Fiataloké szebb vala ?
Hol vegyenek napot nyarukhoz 
A szegény vén kisasszonyok,
Amikor az igazi nyártól 
Sem igen volt mit lopniok ?

Szanálásra szorul itt minden,
De legfőképen jómagam
Nem rímektől cseng most, de gondtól
Harangoz fülem és agyam ...
Eh ez igy tovább nem mehet már.
Itten tenni kell valamit...
Itt Dr. Panama szerint csak —
A kényszeregyezség segít.

Vmp.
— Szüreti bál. A Mindszenti Ipartestület 

ma este tartja szokásos szüreti bálját, mely 
nagysikerűnek Ígérkezik. A buzgó rendezőség 
minden lehetőt elkövetett a mulatság sikere ér­
dekében, hogy a vigasságon résztvevők minél 
jobban érezhessék magukat. Jó ételekről és ita­
lokról gondoskodva van. Az ajándékokat reggel 
8 órától este 5 óráig veszi át a rendezőség 
Lőrincz Ferenc vendéglőjében.

—- Hármat borjazott egy tehén. Ifj.
Katona Ferenc magyaratádi gazdának a tehene 
a múlt hét péntekjén hármat borjazott. A bor­
juk közül kettő teljesen kifejlett, rendes nagy­
ságú állatok, a harmadik azonban nem fejlett 
ki teljesen s a borjazás után azonnal elpusztult.

— Párisi elárasztották a bolhák.
Párisi, a világ fővárosát újabban milliónyi tö­
mege árasztotta el a bolháknak. A legfényesebb 
luxus-hotelektőF kezdve a legszerényebb ven­
dégfogadókig, a kunyhótól a palotáig minden 
zugot elleptek a bolhák. Azt hiszik, hogy az. 
undok kis férgeket a Marokkóból visszaérkezett 
katonák hurcolták be. A hatóságok erélyes 
intézkedéseket tettek, mert attól félnek, hogy 
ezek az importált bolhák ragályos betegségeket 
is terjesztenek.
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— Ma ÍOO éves a vasút. Ma ünnepel­
heti a vasút százéves évfordulóját. 1825. szep­
tember 27-én indult el az első vasút Stockton 
és Darlin között. Két évtizeddel később már a 
vasút a tökéletesség állapotába jutott.

— A gabona ára a békeparitás 
alatt. A gazdatársadalomban nagy elkeseredést 
váltott ki az a körülmény, hogy a gabonatőzs­
dén az idén is úgy, mint minden esztendőben, 
a gabonaértékesítés időszakában mesterségesen 
és nagy erővel igyekeznek a gabona árát le­
szorítani. Állandóan igen nagy termésről be­
szélnek, holott pedig a terméseredmény átlag­
ban csak közepes, sőt a Tiszántúl egyrészében 
katasztrofálisan rossz volt. Ma már a búza árát 
átlag 25 aranykoronára szorították le, ami any- 
nyit jelent, hogy olcsóbb már, mint békében 
volt, mert hiszen figyelembe kell venni, hogy 
az arany vásárló erejének csökkenésével az 
egész világon mintegy 50 százalékkal állanak 
az árak a békeparitás fölött. Mig tehát a gazda 
semmiképen nem találja meg számítását, az 
iparcikkek ára változatlanul az aranyparitás 
többszörösén mozog, aminek következtében a 
gazdatársadalom életnívója nagy mértékben sü- 
lyedt.

— Gazdakörök és szövetkezetek 
szervezése ügyében indított ismételten akciót 
a Duna—Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara, miu­
tán a községek és tanyák látogatása alkalmával 
meggyőződött arról, hogy a földmüveskörök 
(népkörök) a legjobb mozgatói minden gazda­
sági és kulturális tevékenységnek; ezek a szülő- 
anyjai a szövetkezeti mozgalomnak is. Ezért 
kereste meg ismételten a Duna—Tiszaközi Mező- 
gazdasági Kamara a területén levő vármegyék 
alispánjait és a polgármestereket, hogy a fal­
vakban és a tanyákon minden rendelkezésre 
álló eszközzel igyekezzenek előmozdítani a föld­
műveléssel foglalkozó lakosság ezirányu gazda­
társadalmi szervezkedését.

— Gazdasági előadások a tanyákon.
A Duna—Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara az 
ősz és tél folyamán intenziven kíván foglalkozni 
a földművelő gazdaközönség szakirányú okta­
tásával. Ecélból egyes nagyobb helyeken téli 
gazdasági iskolák szervezését vette programmba, 
más helyeken különböző irányú szaktanfolya­
mokat kíván szervezni, a tanyákon pedig és a 
kisebb községekben a tanítóság bevonásával és 
ilyen irányban való kioktatásával egyes előa­
dásokat kíván tartani. Ez a programra szerve­
sen illeszkedik a Duna—Tiszaközi Mezőgazda- 
sági Kamara nagy alföldi, illetőleg tanyai pro- 
grammjába.

— Vidéken vasárnap nyitva tart­
hatók a borbélyüzletek. A borbélyüzletek 
vasárnapi munkaszünetének szabályozása tár­
gyában a kereskedelemügyi minisztérium uj 
rendelettervezetet dolgozott ki, amely legköze­
lebb kerül az érdekeltség hozzászólása alá. Az 
uj rendelet változatlanul fenntartja Budapesten 
a teljes vasárnapi munkaszünetet, ellenben vi­
déken a borbélyiparosok álláspontjától teszi 
függővé a vasárnapi munkát. Nevezetesen el­
rendeli azt, hogy a vidéki iparhatóságok a 
borbélyok megszavaztatása utján állapíthatják 
meg azt, hogy vasárnap vagy hétfőn tartják a 
heti munkaszünetet. Amennyiben a borbélyok 
úgy döntenének, hogy vasárnap kívánják az 
üzleteiket zárva tartani, úgy ebben az esetben 
az illető városban vasárnap kötelezően kéll az 
üzemeket zárva tartani, amennyiben pedig a 
vidéki borbélyok hétfőn kívánnának szünetelni, 
abban az esetben a vasárnapi borotválkozás 
csak vidéken lesz lehetséges, a fővárosban pedig 
nem. A fővárosban kizárólag színházakban és 
kabarékban engedi meg az előadáshoz szük­
séges borbély- és fodrászmunkák végzését.

— Columbia ablaktisztítóra fel­
hívjuk a mélyentisztelt háziasszonyok fi­
gyelmét. Kezelése egyszerű. Használatá­
val nagy takarékosság érhető el. Besze­
rezhető a »Hangya« boltban, Mindszenten.

Férfi és női kalap különleges­
ségek : Csuray Ferenc és fia kalaposmesterek 
férfi és női kalapüzletében Szentesen, Petőfi-u. 
3. szám, a főtér mellett (Petőfi-szállóval szem­
ben). A világhírű Gyukits kalapok kizárólagos 
képviselete. Férfi és női kalapok, sapkák és 
kalapkellékek. Viszonteladóknak árkedvezmény.

— Mezőgazdasági sorsjátékot rendez 
a „Falu Szövetség“, hogy ezzel a ténykedésével 
is segítse és előnyökhöz juttassa a gazdatár­
sadalmat, melynek érdekében munkálkodni és 
jólétét szolgáló meg nem szűnik. Őszinte övöm­
mel látjuk, hogy végre olyan sorsjegyeket is 
bocsátanak ki, amellyel a nyerők, komoly, 
használható és értékes nyereményekhez juthat­
nak. A 25 ezer koronába kerülő Mezőgazdasági 
Sorsjeggyel egy teljesen felszerelt gőzlokomo- 
bilos cséplőgarniturát, vagy egy amerikai gyárt­
mányú traktort, vetőgépet, gazdsági szekeret, 
lószerszámot és még számos ezer nyereményt 
meghaladó, csupa kiváló gyártmányú olyan 
tárgyat lehet nyerni, amelyek a mezőgazdasági 
életben nélkülözhetetlenek. Még a falu asszo­
nyairól is gondoskodva van, mert az összes 
nyeremény tárgyakat felsoroló képes ismertető 
füzetben a nyeremény tárgyak között találunk 
pompás konyha és étkezési felszereléseket, 
üstöket, szénvasalót stb. Feltűnő előny az, hogy 
a szerencsés nyerő nem köteles azt a nyere­
ménytárgyat elfogadni, mely a kihúzott sors­
jegyére esett, hanem a nyereményérték erejéig 
saját tetszése szerint olyan gépet, felszerelési 
cikkét, vagy tárgyat választhat — minden rá­
fizetés nélkül — mint amilyenre éppen szük­
sége van. Aki tehát ebekből a sorsjegyekből 
vásáról, mindenképpen jól jár, mert egyrészt 

\ magát segíti, másrészt pedig támogatja a „Falu 
Szövetségiét, mely öntudatra ébresztette és a 
boldogulás útjára vezeti az eddig mindenki által 
elhagyott és elszigetelt falvak népeit. Sok 
okunk van azt hinni, hogy a „Falu Szövetség“- 
nek ez az akciója fényes sikert fog aratni és 
hogy sorsjegyet vásárlók boldogan fogják hasz­
nálni értékes és praktikus nyereményeiket.

Yost Írógép, nem látható irásu, igen 
kitűnő karban, olcsón eladó Horváth papir- 
kereskedőnél. Uj Írógépek részletre!

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos : HORVÁTH A NT AL .
Horváth Antal könyv-és münyomdA.ia. Minosze»

Ház eladás.
Wimmer Béla Kossuth Lajos-ucca 
151. szám alatti háza kedvező 
fizetési feltétel mellett eladó.

Kereskedőknek
VACU ■sf.ílisi

PETRÓLEUMOT
BENZINT

OLAJÁT
Gazdáknak gazdasági gépeket 
legolcsóbb napi áron szállít

Lévai gépraktár
Hódmezővásárhely, Antirássy-u. 27.

Eladó
gazdasági felszerelés.

Mihály Sándor
szegvár-réti birtokának 
gazdasági felszerelése
eladó-
Lóhere, szalma és nád 
állandó eladása. 
Fuvarosok kerestetnek. 

Értekezés kinnt a helyszínen.

Tizedes mázsa, igen erős, majdnem 
uj és egy igen keveset használt rosta, 
mely külön megrendelésre készült és igen 
finom szerkezetű, fele árán alul is eladó. 
Hogy hol? Megmondja a kiadóhivatal.

Ingatlanok
vételét és eladását, 
pénzkölcsönt

betáblázásra olcsó 
kamatlábbal közvetít

dp. salgő Béla
O. F. B. által engedélyezett ingatlan- 
forgalmi irodája SZEGED, Kölcsey 
ucca 10. (Wilhelm bank helyiségében.)

Telefonszám 9—84
Berlini Vietória Általános Bizto­
sító Társaság Vezérügynöksége.

Hatóságilag engedélyezett 
bútorraktár kiárusítás

Üzletem felosztása folytán raktáromon lévő 
összes háló-, ebédlő- és uriszoba bútorokat 

jutányosán kiárusítom.
Braun Mihály bútoráruháza,

Szeged, Kelemen-ucca (Kúp Gyula 
üzletével szemben).

gägägägägäotgxgmgägägägägägägäcmgxg*

Benzinmotor 8 lóerős, teljesen üzem­
képes, eredeti amerikai gyártmány, olcsón 
eladó lapunk könyvnyomdájában, ahol bár­
mikor üzemben is megtekinthető.

Bútorgyár
Szeged, Aradi-utca 6.

W I E S N E li S.

Mű- és kemény fa-bútorok
nagy választékban, 

kedvező fizetési feltételek mellett is.

Fényképek elismert művészies kivi­
telben készülnek Horváthné műtermében. 
Cselédkönyvbe vagy utazási igazolványba 
való arcképek aznap, igen jutányos áron.

Családi
Szabó
Cipész

varrógépek
részletfizetésre

WELLÍSCH
gépraktárban Szenteseit, Kossuth-ucca 6.


